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Άλλη μια κρούση κατά τη διάρκεια ταλάντωσης. 

 

Τα σώµα Β και Γ µε µάζες m1=0,1kg και m2=2m1=0,2kg ηρεµούν σε λείο οριζόντιο επίπεδο, δεµένα στα 

άκρα οριζόντιων ελατηρίων µε σταθερές k1=30Ν/m και k2=2k1= 60Ν/m αντίστοιχα, όπως στο σχήµα, όπου 

οι άξονες των δύο ελατηρίων συµπίπτουν. Τα σώµατα που θεωρούνται υλικά σηµεία, αµελητέων διαστάσε-

ων απέχουν κατά d=0,3m. Ασκώντας κατάλληλες δυνάµεις στα σώµατα, συσπειρώνουµε κάθε ελατήριο κα-

τά 0,3m και αφήνουµε ταυτόχρονα τα σώµατα να εκτελέσουν ΑΑΤ. Μετά από λίγο τα σώµατα συγκρούο-

νται πλαστικά, οπότε το συσσωµάτωµα εκτελεί µια νέα ΑΑΤ µε σταθερά D=k1+k2.  

Ζητούνται: 

i)   Η ενέργεια ταλάντωσης κάθε σώµατος πριν την κρούση. 

ii)  Η ενέργεια ταλάντωσης του συσσωµατώµατος. 

iii) Η απώλεια της µηχανικής ενέργειας (η ενέργεια που εµφανίζεται ως αύξηση της θερµικής ενέργειας 

των σωµάτων, συν ενέργεια µόνιµης παραµόρφωσης των σωµάτων, συν ενέργεια ήχου…), που οφεί-

λεται στην κρούση. 

Απάντηση: 

i) Το κάθε σώµα θα εκτελέσει ταλάντωση µε πλάτος Α=0,3m, συνεπώς µε ενέργειες ταλάντωσης: 
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ii)  Οι δυο ταλαντώσεις πραγµατοποιούνται µε την ίδια περίοδο 
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σώµατα  θα περάσουν ταυτόχρονα από τις θέσεις ισορροπίας και θα συγκρουσθούν, αφού επιµηκύνουν 

εξίσου τα  δυο ελατήρια, στο µέσον της αρχικής απόστασης, σε απόσταση x1=0,15m από τις θέσεις ι-

σορροπίας κάθε επιµέρους ταλάντωσης. Εφαρµόζοντας την διατήρηση της ενέργειας ταλάντωσης για 

κάθε σώµα παίρνουµε (θετική η προς τα δεξιά κατεύθυνση): 
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Εφαρµόζοντας την διατήρηση της ορµής για την κρούση παίρνουµε: 
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Παίρνοντας το συσσωµάτωµα στην θέση ισορροπίας του 

έχουµε:  

ΣF=0 → 

Fελ1=Fελ2 → k1· 221 ll ∆⋅=∆ k  → 21 2 ll ∆⋅=∆  

Όµως m3,021 =∆+∆ ll  → 

m2,01 =∆l  και m1,02 =∆l  

Οπότε τη στιγµή της κρούσης το συσσωµάτωµα βρίσκε-

ται σε αποµάκρυνση x=0,15m-0,2m=-0,05m (0,05m αριστερά της νέας θέσης ισορροπίας του). 

Έτσι η ενέργεια της νέας ταλάντωσης θα είναι: 
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iii)  Για την απώλεια της µηχανικής ενέργειας, θα πρέπει να δουλέψουµε όχι µε τις ενέργειες ταλάντωσης, 

αλλά µε τη βοήθεια της µηχανικής ενέργειας για το σύστηµα των δύο σωµάτων και των δύο ελατηρί-

ων, όπου αν στη θέση της κρούσης το πρώτο ελατήριο έχει επιµήκυνση ∆ 1l και το δεύτερο ∆ 2l θα έ-

χουµε:: 
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Σχόλιο: 

Η παραπάνω απώλεια της µηχανικής ενέργειας δεν πρέπει να συγχέεται µε τη µείωση της ενέργειας ταλα-

ντώσεων (όπου είναι ένα µέρος της συνολικής µηχανικής ενέργειας, αλλά όχι η µηχανική ενέργεια!). 

Η µείωση της ενέργειας που αναφέρεται στις ενέργειες των ταλαντώσεων θα είναι 

l∆ l∆
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Και προφανώς δεν έχει καµιά σχέση µε την ζητούµενη απώλεια µηχανικής ενέργειας! 

 

dmargaris@sch.gr 

 


